警惕"钻"进老人手机的钓鱼软件

国家项目、战略投资、共同致富……在互联网的隐秘角落,涌动着一批非正规平台。它们制作粗劣,却披着"高大上"的外衣。记者调查发现,这些官方路径接触不到的平台获取不易,如果出现在老人手机之中,很可能说明老人距被诈骗一步之遥或已身陷其中,需尤为警惕。



深陷 一睁眼就上课 一发钱就汇走

邢女士的公婆已七八十岁高龄,都是听障人士。提及近一年来公婆对"投资"的痴迷,邢女士直呼"闹心"!"他们自己会形成一个圈子,一些老人熟了之后就开始借钱。残疾人圈子本来就小,公婆很珍惜来之不易的友谊,都会借出去。对方还钱的时候,估计是显摆了自己怎样'赚钱'的,老人信了就加群,下载App往里投钱。"

起初,老人的钱都是由邢女士的丈夫转到微信里,供老人日常使用。发现端倪后,丈夫便不再帮忙操作微信转账。老两口竟直接去银行,将钱款转入相应账户。丈夫多次劝说,甚至爆发争吵,依然无济于事。

"有时候看到他们用几台手机在微信群发东西、上课。很多直播,就是用各种理由劝人交费。"令邢女士觉得夸张的是,为了与听障人士沟通,骗子还配合打手语。

亲戚朋友、社区邻居、广场舞的伙伴、老年大学的同学……从大家的交流可以看到,老人接触信息的途径,基本就是熟人带熟人,加群"找到组织",再通过各种App、网站等进行"投资"。这些所谓的平台大多宣称是在运行国家项目、战略投资、隐藏福利等,基本模式可概括为,存一些钱,即可按期"提现"获取分成,甚至坐等"上市",后续"多投多得"。

邢女士记得,老人曾提及,自己在账户中的资金已经达到十几二十万了,再投一些就能赚更多。"但只是账面回报,说白了就是数字而已,肯定提不出来。"

暗流

层层加密转介 公开平台难寻

老人们的"投资"平台从哪儿获取?记者调查了一批提及度较高的涉诈平台,发现这些非正规的App、网站等,犹如翻涌在网络隐秘角落的一股暗流,通过普通渠道很难触及。无论手机使用哪个系统,自带的应用平台都搜索不到,要专门的链接才能访问,甚至还要有邀请码。

一个打着"国家能源集团"名号的"国能App"投资平台,在某QQ群内有人分享了一份下载说明。需要在安卓系统中,复制粘贴相应链接来下载,且要输入该分享者的邀请码才能注册,开放的应用平台上却"查无此名"。

"来找我:身高、体重、腰围。"一条评论中,有人报出几组数字,乍看有些奇怪,连在一起,即是其微信号码。记者添加后,对方自称小雪,推荐在"国网"上进行投资,并发来一些内容介绍。而具体到下载,还要再转场至QQ。添加QQ号后,小雪发来一条链接,需复制至浏览器进行登录注册。由此,记者进入到"国网"页面,其全称为"中国人际网",小雪为记者填好邀请码,其余手机号码、支付密码等,需由记者自行填写。

虚构了一些资料后,记者按要求完成注册,页面弹出一个二维码,推荐下载某通信软件以加入群聊。这是一款密聊软件,需使用安卓系统进行下载,具有加密通讯、阅后即焚等功能。记者的手机系统并不适配,尝试用微信扫描该二维码,出现"停止访问该网页,包含不安全内容等提示。"

暂时加不了群聊,并不影响软件的使用。小雪指导记者在"国网"中进行充值,称其为9月刚开的新平台,第一波进来福利很大。"开网支付490元,后续每天签到可领10元,直到永久。49天回本,以后都是赚的,限前10万名额。"另外赠送10000股权,以后上市可以分红或者交易。还有一张GK卡邮寄到家,出国能当护照,坐飞机火车享受半价。

打假

推介漏洞百出 权益子虚乌有

宣传得天花乱坠,事实上,这个所谓的"中国人际网"平台,可谓漏洞百出。记者刚完成注册,便弹出一份"公告",称"为加快发展中国梦的伟大征程,中国人际网应国家号召推出国网圆梦基金,为所有国网股东提供更多富民政策。"

紧接着,是一份落款为"中国人际网办公厅"的红头文件。称"携手国家相关部门,为参与正式开网的10万名客户提供政策红利,打造第一批中产阶级群体,促进财富合理分配。"

表述错句连篇,机构子虚乌有,这些内容令人一时不知从何吐槽。再看小雪展示的所谓 GK 卡,外表犹如银行卡,但材质粗糙,就连卡号也非凹凸制作而是印刷上去的。至于"出国当护照,坐飞机火车享半价"等说辞,只要稍有常识的人都能认识到,完全是无稽之谈。

与之类似,一系列打着"国家能源集团"名号的"国能××"App,运作方式也是如出一辙。而在老人们不断期盼所谓的"收益"真正到账时,国家能源集团早已多次发布打假声明,称该集团从未向社会公众开展任何形式的"投资理财"或"股权认购"活动,从未开发或授权他人开发任何投资理财类手机App。

记者注意到,公安部、北京警方每隔一段时间,都会发布一批涉电信网络诈骗的App 名称和相应网址,累计至今已达上千个。调查过程中,因访问不明链接,除了手机弹出风险提示,记者还先后收到来自国家反诈中心、工信部反诈中心、北京市反诈中心的数次短信,均警示"可能正在遭遇电信网络诈骗!立即停止操作!"

遗憾的是,这重重拦截对老人而言,却经常置若罔闻。有子女按软件搜索名字,将网警提示发给老人看,却惹得老人生气。有的子女无奈感慨,"专门去官网找了公告,将人家发的辟谣举到我爸脸上了都不信!"

本报综合消息

想赚钱,先背债? 那些"兼职骗局"的黑色产业链

一些年轻人在寻找兼职工作的过程中,遭遇 一种几乎相同的骗局,不仅没能挣到钱,还背上 了沉重的债务。

想赚钱、先交钱? "兼职培训"成网络投诉热点

记者在知名投诉平台上搜索关键词"兼职培训",相关投诉的数量高达13900多条,记者发现,不仅是投诉平台,社交媒体上也有大量网友讲述类似亲身经历的分享帖。

记者在社交平台上进入了一个维权群,群内有40多名成员,他们都是在一家名为成都万众勤学科技有限公司应聘绘画兼职,进而签订了培训服务协议的年轻人。

维权群的一位成员小茹同意了记者的 采访。三个月前,小茹在招聘软件上被成 都万众勤学科技有限公司发布的绘画兼职 岗位吸引,招聘信息宣称"零基础、高薪 日结、工作时间自由"。

公司工作人员要求小茹必须参加职业培训,支付培训费用,并承诺在培训学习过程中会派发十几元到几百元不等的绘画 订单

公司帮小茹办理了8380元、分12个月还清的分期还款。小茹一开始认为,自己每月接单赚钱的收入完全可以覆盖这笔培训费用。可之后,小茹发现公司的培训课程毫无价值,对于专业水平的提高没有任何作用。兼职单的劳务费也没有事先宣传得那么高,往往只有几元。为了能够及时止损,小茹向公司提出解约,可公司却要求交纳2000多元的违约金。时至今日,小茹的分期还款依然没有解除。一旦逾期,还会接到催收电话,苦不堪言。记者根据成都万众勤学科技有限公司营业执照信息登记的地址了解情况,却找不到这家公司。

另一位求职者果果也遭遇了类似的骗局。果果是在短视频平台上,看到一家成都市序隐文化传媒公司发布的招聘信息,岗位是兼职配音。

果果真正签下了5980元培训费分期支付的协议后才发现,培训的内容和配音没有任何关系,而是教她们如何在直播平台做"语音厅"主播。公司提供的这份所谓兼职配音的工作,实际上就是"陪聊",陪那些光顾直播厅的所谓"大哥"聊他们感兴趣的话题,做一些小游戏,挣的其实是"大哥"们的打赏钱,这样的兼职工作让果果经常遭到骚扰。

果果无法接受这样的兼职工作,提出 退课请求,却被要求支付1400元违约金。 记者发现,有相同遭遇的年轻人还有许 多。从发布招聘信息、签订培训服务协 议、提供培训以及办理课程费用分期服务 的几乎都是不同的公司,求职者想维权困 难重重。

虚假招聘、虚假培训、欠款催收、维权无门 "兼职骗局"链条浮出水面

记者几经辗转,找到了为年轻人兼职 提供培训课程的云尚圈技术咨询(赣州) 有限公司。负责人吴总告诉记者,这类招 聘兼职人员的公司,正是他们的主要客 户。他们将一些视频剪辑课程,提供给这 些招聘兼职的公司,这些招聘兼职的公 司再向求职者进行销售,以此牟利。求职 者购买课程的5980元中,云尚圈公司可以 分到598元。

吴总告诉记者,这些兼职公司并没有什么高薪兼职单的生意,所谓业务订单,其实都是这些兼职转培训的公司自己凭空捏造出来,作为诱饵,骗年轻人上当。

通过交流,记者了解到,这类发布各 种兼职岗位的公司,其实都是靠培训课挣 钱。兼职人员如果坚持学习,公司挣的就是培训费,兼职人员要是识破了培训的手段,要求解约,公司挣的就是提前约定好的违约金,如此一来,这些搞所谓兼职转培训的公司就能"只赚不赔"。吴总特别告诉记者,这个给年轻人设计"兼职骗局"的生意里,有一个专门的机构,不可或缺,那就是"学易付"。

记者来到学易付(山东)信息科技有限公司,公司的李经理告诉记者,"学易付"就是兼职转培训生意里,帮助兼职人员办理培训费分期支付业务的公司。学易付公司会提前将一定比例的培训费直接打给兼职公司,进行"垫资",让这些兼职公司省去了后面再按月分期收取培训费的流程,迅速套取大量资金。

不仅如此,学易付公司还专门开发了 网络签约平台,培训服务协议、付款二维 码可以全部在线上生成,每份电子协议都 有独立编号,和传统的纸质协议一样具有

李经理强调,他们公司的售后服务非常完善,兼职人员在培训中无论拖欠学费还是产生违约金,客户都可以放心地交给他们来"搞定"。

违规利用仲裁逃脱法律责任 法院不再受理的"兼职骗局"案件无处维权

就在记者对学易付公司进行调查的同时,有在这场兼职转培训生意里上当的学员,给记者发来消息,目前,这家公司已经将逾期没有交的学费,作为"债权"转让给了山东博锐企业服务有限公司。

记者通过查询发现,这家山东博锐企业服务有限公司和学易付(山东)信息科技有限公司,同为山东泽一实业投资集团有限公司的控股企业。为了能够进一步了解情况,记者决定通过应聘进入山东泽一实业投资集团有限公司进行调查。

记者应聘进公司后发现,如果公司的企业客户遇到了"欠着学费不还"的培训学员,可以选择把这笔债权直接转让给集团的另一家博锐公司,由博锐公司进行追讨。公司的主管还反复向记者强调,目前公司正在"互仲宝平台"推广一项新业务——仲裁备案,这项业务可以更好地保障教培企业客户的"利益"。

保障教培企业客户的"利益"。 泽一实业公司的"互仲宝"产品可以帮助客户把合同备案到与其有"深度合作"的仲裁机构,公司的商业模式设计非常巧妙,按照相关的规定,兼职受骗的年轻人即使觉察到了上当受骗,一旦经过"仲裁备案"的合同签署,双方发生纠纷,将只能通过合同指定的仲裁委进行仲裁,人民法院将不再受理。

公司的杨主管直言,只要教培公司与他们合作,进行合同仲裁备案,一旦发生纠纷,培训学员没办法通过法院起诉公司,也没有办法向主管部门进行投诉。他得意地告诉记者,他们公司经手的所有仲裁备案过的合同纠纷,没有败诉的。

求职者小茹签订培训服务协议的成都 万众勤学科技有限公司正是他们的客户。 泽一实业公司的妙主管称,由于针对万众 勤学公司的投诉太多,已经引起了当地监 管部门的关注,万众勤学公司负责人担心 承担刑事责任,还是她给对方吃了定心 丸。

中国人民大学法学院教授黎建飞认为,从发布虚假招聘信息,到分期支付培训费用,再到诱导求职者签订仲裁合同,整个链条涉嫌诈骗。 本报综合消息